

我杏梅卓葆亭七十寿辰闔家歡聚留影一九五六年七月廿九日在上海



1956年卓家人的大合照,可惜当中不可能有卓志元的身影。

五弟:我受三哥进步思想影响参加了革命

“我跟三哥相差八岁,他在学校读书的时候,我跟着爸妈到处跑,说实话,和三哥真正相处的时间并不多。”卓志元的五弟卓志军告诉记者,三哥非常喜欢看书,最喜欢读鲁迅的书,他文章也写得特别好。

卓志军说,抗日战争爆发后,为了报效祖国,三哥去当兵,还被选拔去美国参加飞行训练。那段时间,三哥几乎音信全无,家人迟迟等不到他的来信,还好有一份美国的报纸通过一些途径转到家里,报纸上有一张卓志元穿着飞行服在飞机上的照片,父亲当时看到了非常高兴,“能上报纸的飞行员,肯定是非常优秀的,这对我们家而言,也是一件极其荣耀的事情!”

“三哥牺牲后,他同在美国受训的朋友告诉我们,三哥在美国除了学习训练,就是写写文章,别的学员空余时间会去跳舞娱乐,他从来不去。”卓志军说,三哥为人正派,自己早年正是受到三哥进步思想的影响,参加了革命,成了中共地下党的联络员,常年奔波于上海宁波两地,为两地地下党的活动传递消息。

“因为家里一直不知道三哥遗体在哪,无处寻访,父亲就在祠堂里立了个记录三哥经历的石碑作为念想,那是三哥留存于世的最后纪念,后来就连这块石碑都不知所踪。如今,知道三哥在美国的埋葬之地,我真的想去那里看看呀……”卓志军说。

在场的卓家人还提供了一份珍贵的资料——卓葆亭的友人于民国三十六年(1947年)撰写的《卓君志元殉职空军记》。资料上写到,卓志元在效实中学读书,民国二十九年(1940年)入选成都空军学校,民国三十二年(1943年)到美国的航空学校学习培训,民国三十四年(1945年)七月毕业,九月二十四日飞机失事殒命,“甬水长流,天马行空,壮志不还,亦是悲矣……”

卓家后人:我们的心是聚在一起的

如今,卓家兄弟以及后人大多定居上海。卓家从宁波迁入上海,是从卓志元大哥卓志绍早年到上海做生意开始的。据卓志伟介绍,父亲卓葆亭对子女在读书方面并不强求,由子女根据喜好自行决定,“大哥和二哥初中毕业后就工作了,大哥到上海做生意,二哥在宁波一家丙大米行工作,三哥中学毕业当兵。兄弟姐妹中只有我和一个姐姐读了大学。我大学在上海读的,毕业后曾想到专业对口的电力部门工作,但是当时该部门主要被日本人控制,就放弃了。后来,我工作几年后,就和大哥合力开了开灵马达厂。大哥负责管理,我负责技术。我和大哥在上海站稳脚跟后,二哥因为宁波的米行被日军炸毁,带着父母妻小一起来到上海定居,二哥也进了马达厂工作。新中国成立后,五弟也来到了马达厂。除了三哥之外,我们兄弟四个一起在马达厂打拼。”

卓志军补充说,他后来从开灵马达厂调到机关工作,在上海市老龄委工作直到退休。

卓卫敏说,卓家后辈人丁兴旺,除了在上海定居的,还有在国外发展的。大伯卓志绍有一个儿子,如今定居澳大利亚;二伯卓志和有一个儿子和四个女儿;四伯卓志伟有一个儿子和三个女儿,大女儿定居在加拿大,“我是父亲的小女儿,我上面还有两个哥哥和一个姐姐。”

“尽管家很大,人分得很散,但是我们的心是聚在一起的。多年来,卓家都有大年初三家庭聚会的传统,这个非常有仪式感的传统一直延续到现在。”卓卫敏说。

新闻多一点

当年卓志元在效实中学 国文英语数学成绩相对较好

昨天,在一路记者奔赴上海与卓家人见面之时,另一路记者则在宁波继续寻找卓志元的资料。

根据市档案馆资料显示,卓志元毕业于效实中学。记者昨天联系效实中学,试图找到更多有关卓志元的信息,然而由于年代久远,仅在毕业生目录里有他的名字,影像等更多资料并无所获。不过,校方提供了从档案馆复印来的资料,一份是卓志元的学籍,一份是他的学业成绩总册,以及上课考勤记录。

从学籍来看,他于民国二十五年(1936年)进入效实中学读书,于民国二十七年(1938年)毕业,那年19岁。从学业成绩总册来看,当时他高中所学课程包括国文、英语、数学、物理、历史等,其中选修课是音

乐。从各科分数来看,成绩相对好的科目是国文、英语和数学。

市档案馆工作人员郑瑶瑶也向记者解释,“1949年以前的学籍记录非常简单,仅仅说明了入学和毕业时间,没有照片、家庭成员等更详尽的个人信息。”

市档案馆里有关卓志元的另外一份资料,是他牺牲后当时的浙江省政府下发的指令——空军故员卓志元请恤调查表,时间是民国三十五年(1946年)。在这份请恤调查表中,具体说明了卓志元何地牺牲、因何牺牲:卓志元是空军军官学校第十二批19期特训驱逐科见习官,派到美国受训,1945年9月24日,他在阿丽桑那省(亚利桑那州)阿河机场训练时,因操控失效不幸殉职。

父亲卓葆亭 曾在宁波赫赫有名

在市档案馆有关卓家的信息,大部分与卓志元的父亲卓葆亭有关。

卓葆亭曾是灵桥筹建会的委员之一。1923年1月《申报》提到总商会改选会中,卓葆亭入选董事,同年12月,他被推选为宁波江东道路工程局主席。1924年11月,成为监察股成员;1929年1月,当选宁波总商会执委会七位常务委员之一。

卓葆亭从商,从的是米业,曾是米业代表。1929年9月《采办湘米十五万》中对此有所记载:米业领袖卓葆亭同罗惠侨、袁端甫一同到北京见蒋介石,经许可,回来后

筹集了大宗款项,准备向湖南省采运米石。

同时,他也从善,材料中有一些他参与公益的内容。为四明公所甬北支所建造的320间寄柩所,其中就有他在出力操办。所谓寄柩所,就是一种将死者棺木临时存放的地方,类似一间小屋。记者了解到,那会儿宁波人经商首选之地是上海,定居在那儿的人死后遗体回运回故乡,据文献记载,上海四明公所的职能就是将灵柩运到宁波四明公所甬北支所,通知家属认领。

1954年,卓葆亭还向天一阁捐赠藏书141册、碑帖25本、字画14幅。